

看！那是国旗的颜色

——周口市公安局川汇区分局义警涿州抢险救援纪实

□记者 刘彦章 通讯员 刘芳远 文/图

守护



1

持续强降雨,叠加上游行洪,涿州市一片汪洋。

洪水一夜之间淹没了街道,漫过了屋顶。8月2日,周口市公安局川汇区分局义警抢险救援队队员到达时,涿州受灾面积已超过220平方公里,受灾群众超过13万人,大量村民未来得及转移,被困于洪水之中。

屋顶上、树枝上、楼梯间,甚至是要道路口,到处都是哭喊着亟待救援的群众……

眼前的景象出乎大家预料,富有多年救灾经验的指挥长于海岗深感震撼,倒吸了一口凉气:

“水漫涿州!”

他抹了一把眼泪,和副指挥长周森简单商量后,决定把队员分为两组:于海岗、豆平新乘坐第一艘冲锋舟,胡广、李涛、郑毅凯乘坐第二艘冲锋舟,两艘冲锋舟分头救援;周森、吴长辉、陈飞帆、刘昊雨、田超杰5名队员负责岸边接应、保障和安置获救群众。

一名身穿救生衣的妇女,盯着身边漫天的洪水,把满脸恐惧的小女孩紧紧搂在怀里,惊魂不定。抢险救援队队员豆平新紧握YAMAHA船外机操舵手柄,将视线移向前方。这个身高1.80米的汉子,不忍目视眼前令人心酸的场景,下意识地紧了下手中的油门握把。

发动机嘶吼着,冲锋舟在洪水中坚定地劈浪前进……

这是2023年8月2日,周口市公安局川汇区分局义警抢险救援队在河北涿州洪灾现场开展救援的一幕。

10名队员携带救援物资和2艘冲锋舟,连夜驱车急行780公里,于2日6时抵达任务救援区域——涿州市清凉寺街道办事处。

时间就是生命。救援队队员们不顾车马劳顿,即刻投入战斗。

转移



2

受灾严重的莲池村周围环境复杂,水深普遍在3米至9米之间,最深处达10多米。二层以下房屋全部被洪水淹没,电杆电线、不明物体和许多隐患杂陈其中,十分危险。救援队员们边探路边观察,搜索前进。

即便如此,30分钟后,于海岗乘坐的冲锋舟还是遭遇了第一次险情。在将要进村时,船下突然发出“砰”的一声,冲锋舟随即停了下来。

于海岗小心翼翼地用船桨向洪水中试探,发现下面是群众自建的彩钢房,冲锋舟发动机螺旋桨卡在了房顶的建筑物件上。

于海岗安排队员稳住船体,自己紧抓船沿,翻身跃入洪水之中,用力推动冲锋舟慢慢后退,脱离接触,安全倒出,最后绕道进入莲池村。

被洪水围困数个小时的群众终于看到了红色的冲锋舟,看到了身穿救生衣的救援队员们,也看到了生命的希望。

他们纷纷在房顶、在窗口、在楼梯

间拼命挥动手臂、挥动毛巾、敲打桶和脸盆呼唤救援,于海岗和队员们则用力回应——吹响了救援哨。

历经一个多小时艰苦救援,往返4公里,第一船共7人被安全送到岸边……

3

与此同时,另一组队员的救援行动也在紧张进行中。

据队员们回忆,8月2日临近中午时分,因上游第二次泄洪,救援区域水面上升了一米多,水流湍急,在洪水中很难控制冲锋舟的行进方向,如果遇到急流和漩涡则十分凶险。

救援难度陡然加大。

身材微胖、皮肤黝黑,救援队员胡广谈起他们的一次救援行动,仍心有余悸。

当时,天色阴暗,水雾浓重,视线模糊,他带领队员进入莲池村解救被困的一家7口,有老人有孩子。队员们到达时,一楼和大铁门已全部被淹,只有二楼的窗口露在水面上,情况十分危急。队员李涛、郑毅凯分头接应,把被困群众从二楼窗口救出,接到船上。

胡广说,他们乘坐的冲锋舟马力20匹,船长3.8米,核载8人。船上3名队员加上被救的一家7口人,明显超载。他的心一直悬着,很是紧张。

出村时,由于水势很大,加上船已超载,行驶到村口时,发动机突然熄火。冲锋舟失去了动力,在洪水中团团打转,胡广的心一下子提到了嗓子眼儿!这可是7条群众的生命啊!

幸好,大家齐心协力,队员李涛及时把安全绳固定在一棵树上,稳住了冲锋舟。最后,成功重启发动机,将群众安全撤离。

4

10名救援队员中,有4名共产党员,平均年龄33岁。最为紧张的8月2日,全员连续奋战7小时,水米未进!换来的是一237名群众获救脱险、安全转移。

当他们奉命停下来休整时,队员们全身像散了架似的。几名队员席地而卧,躺在湿漉漉的地面上。有的队员脱去鞋袜,撩起衣襟,被洪水浸泡得发白起皱的腿脚,一层层能揭下皮来。还有手臂上的一条条血痕,后背上密密麻麻的湿疹红斑,让围上来的获救群众无不动容,心痛得流下串串热泪。

他们无法忘记自己刚刚亲历的生死大救援,无法忘记队员们舍生忘死的牺牲精神,更无法忘记那个俯下身、把身躯当桥梁、让群众踏着他的后背走上冲锋舟的“红马甲”,还有危急时刻为了保护群众、自己不慎落水的指挥长……

“看到群众得救了,平安了,觉得什么都值了……”

队员豆平新说出了自己的心声。②18



出征